

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации

Бибиковой Виктории Валерьевны на тему: «Научное обоснование организации лабораторной диагностики в условиях формирования ценностно-ориентированного подхода к оказанию первичной медико-санитарной помощи», представленной на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.2.3 – Общественное здоровье, организация и социология здравоохранения, медико-социальная экспертиза

Клинико-диагностические лаборатории играют центральную роль в оказании медицинской помощи, представляя объективные данные для принятия врачебных решений, а лабораторная медицина является крупнейшей медицинской деятельностью в здравоохранении во всем мире. Это обуславливает высокий уровень интереса к проблемам организации лабораторной диагностики. Многочисленные инициативы направлены на совершенствование нормативно-правовой базы в сфере лабораторной диагностики, её кадрового обеспечения, методов выполнения лабораторных исследований, в том числе повышающих их качество и доступность. В то же время вопросы участия лабораторной службы в лечебно-диагностическом процессе в составе единой системы остаются актуальными и требуют дальнейшего изучения, что проявляется в росте объемных показателей лабораторной диагностики (количество исследований, затраты), не обеспечивающих взаимосвязь с клиническими потребностями, надлежащим использованием тестов, появлением новых технологий и изменениями в оказании медицинской помощи. В связи с вышеуказанным выбранная автором тема диссертации является своевременной и актуальной.

Все разделы авторефера диссертационной работы взаимосвязаны между собой и направлены на достижение цели исследования. Задачи соответствуют поставленной цели. Научные результаты изложены логично и последовательно, характеризуются внутренним единством. Результаты собственных исследований получены на большом массиве данных (более 32 тыс. единиц наблюдения) из разных источников (учетные и отчетные формы, реестры счетов на оплату медицинской помощи, анкеты-опросники) и оценены современными методами статистического анализа, что подтверждает высокую степень обоснованности и достоверности сформулированных выводов и рекомендаций диссертационной работы. Изложенные по результатам проведенного исследования положения,

выносимые на защиту, выводы и рекомендации логично связаны с целью и задачами работы, вытекают из комплексного анализа полученных материалов.

Помимо теоретической новизны представленные автором результаты имеют высокое практическое значение. Особого внимания заслуживает предложение по включению специалистов клинической лабораторной диагностики в рабочие группы по разработке, пересмотру и проведению экспертной оценки клинических рекомендаций с целью повышения клинической ценности лабораторного обследования пациентов и обеспечения его взаимосвязи с клиническими результатами. Практический интерес вызывают также разработанное и апробированное методическое руководство по лабораторной диагностике редких заболеваний, для которых отсутствуют действующие клинические рекомендации, а также предложение по выделению функции «дежурного врача» клинико-диагностической лаборатории для выполнения консультативно-аналитических функций как альтернативы на начальном этапе всеобщему привлечению врачей к подобной работе, предусмотренной профессиональным стандартом.

По теме диссертации опубликовано 12 работ, 4 из них – в рецензируемых научных журналах, рекомендованных ВАК Министерства образования и науки РФ. Автором также получено свидетельство о регистрации электронного информационного ресурса для оптимизации системы управления качеством услуг клинико-диагностических лабораторий.

Научная новизна обоснована и подтверждена как с теоретической, так и с практической точки зрения. Результаты работы обсуждены на региональном, всероссийском и международном уровнях.

Критических замечаний нет.

С учетом вышеизложенного, на основании оценки автореферата можно сделать вывод, что диссертационная работа Бибиковой Виктории Валерьевны на тему: «Научное обоснование организации лабораторной диагностики в условиях формирования ценностно-ориентированного подхода к оказанию первичной медико-санитарной помощи» является законченной, самостоятельно выполненной на высоком профессиональном уровне научно-квалификационной работой, в которой содержится решение важной научной задачи – совершенствование организации лабораторной диагностики в системе первичной медико-санитарной помощи при формировании ценностно-ориентированного подхода. По актуальности решаемых задач, научной новизне, теоретической и практической

значимости работы полностью соответствует требованиям п. 9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства РФ № 842 от 24.09.2013 г. (в ред. постановления Правительства РФ от 16.10.2024 г. №1382), предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор Бибикова Виктория Валерьевна заслуживает присуждения ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.2.3 – Общественное здоровье, организация и социология здравоохранения, медико-социальная экспертиза.

Заведующий кафедрой лабораторной
медицины с клиникой федерального
государственного бюджетного учреждения
«НМИЦ им. В.А. Алмазова» Министерства
здравоохранения Российской Федерации
Заслуженный деятель науки РФ,
доктор медицинских наук, профессор,
Главный внештатный специалист по
клинической лабораторной диагностике
Министерства здравоохранения
Российской Федерации
(специальность 14.00.46 – клиническая
лабораторная диагностика, 14.00.44 –
сердечно-сосудистая хирургия)

Вавилова Татьяна Владимировна

Подпись доктора медицинских наук, профессора Т.В. Вавиловой заверяю
Ученый секретарь ФГБУ «Национальный медицинский исследовательский
центр им. В. А. Алмазова» Минздрава России,
доктор медицинских наук, профессор

« 20 » марта 2025 г.

А. О. Недошивин



Федеральное государственное бюджетное учреждение «Национальный
медицинский исследовательский центр имени В. А. Алмазова» Министерства
здравоохранения Российской Федерации
Адрес организации: 197341, г. Санкт-Петербург, ул. Аккуратова, 2, адрес
Электронной почты: vtv.lab.spb@mail.ru, тел.: +7 (812) 660-37-06